
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 4

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE  EX  ART.  27,  COMMA 2,  LETT.  E)  DEL REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "PARCO DEL TORRENTE VELA E DEL 
SENTER SAN VILI". PROPOSTA DI APPROVAZIONE.

Il giorno  13.01.2021 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consiglieri Attolini Renata

Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Franceschini Silvia
Loss Martina
Mason Giacomo
Santoni Andrea
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta
Zappini Federico

Assenti: consiglieri Manara Antonio

e pertanto complessivamente presenti n. 14, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Franceschini Silvia e Mason Giacomo
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  con  nota  prot.nr.  822/2021,  i  Consiglieri  circoscrizionali  Loss  Martina, 
Valzolgher  Carla  e  Covi  Clemente,  hanno  presentato  un’interrogazione,  ai  sensi  dell’art.  27, 
comma 2, lett. e), del Regolamento del decentramento, con oggetto “Parco del Torrente Vela e del 
Senter San Vili”;

sentito  l'intervento  della  Consigliera  Loss  Martina,  che  da'  lettura  della  sopra  citata 
interrogazione e la illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione l'interrogazione così come modificata;

sentite le dichiarazioni di voto dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Documento unico di programmazione 2021-2023;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 176, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2021-2023;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera e) del Regolamento del decentramento, la sotto 
riportata interrogazione indirizzata al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Parco del 
Torrente Vela e del Senter San Vili”, così come modificata:

“Il contesto territoriale dell’area a nord dell’abitato di Vela coinvolge diversi ambiti di elevato valore  
naturalistico  e  storico,  a  partire  dal  biotopo  “Stagni  della  Vela”  (ZSC  (Zona  speciale  di  
conservazione)  IT3120051),  alla  partenza  dello  storico  “Senter  San  Vili”,  alla  particolare  
conformazione  della  forra  del  torrente  Vela,  ricca  anche  di  ambiti  di  importanza  sociale  ed  
etnografica per Trento.

Negli ultimi 10 anni si è andata formando l’idea di collegare questi ambiti in un progetto unico, che  
desse risalto e mettesse in collegamento i vari punti evidenziati attraverso la creazione di un Parco  
del Torrente Vela e Senter San Vili, dotato di tracciati da percorrere a piedi o in bicicletta.

La Circoscrizione Centro storico - Piedicastello ha da tempo segnalato l’esigenza di elaborare un  
progetto  di  valorizzazione  per  le  aree  naturali  della  Vela;  con  la  delibera  n.  45/2009  aveva  
approvato un documento con la richiesta di verificare le condizioni delle aree naturali di interesse  
pubblico,  provvedere alla  valorizzazione del  Sentiero  dedicato  a  San  Vigilio  e  sollecitare  una  
ripresa di attenzione da parte della Provincia verso il biotopo provinciale “Stagni della Vela”. Le  
stesse intenzioni sono state poi condivise anche dal Consiglio comunale con una propria delibera  
del 2010.

Non va dimenticato che l’ambito territoriale descritto è incluso nel perimetro della Rete di Riserve  
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Bondone,  che  coinvolge  un'area  disposta  attorno  al  gruppo  montuoso  Bondone-Stivo,  nata  
dall'allargamento dell'Accordo di Programma istitutivo ai comuni limitrofi della precedente Rete di  
Riserve Bondone-Soprasasso, ricadente unicamente sul territorio comunale di Trento.

Nel corso degli anni, molte proposte ed iniziative sono state fatte in collegamento con il percorso  
del Torrente Vela e la presenza del Sentiero San Vigilio (San Vili), anche con ipotesi di creazione  
di tracciati etnografici di recupero degli antichi mestieri lungo il corso del Torrente Vela e delle aree  
di elevata naturalità presenti in loco.

In collegamento allo stesso contesto territoriale, il Consiglio comunale ha approvato con delibera  
n. 91 del 2016 anche la realizzazione di un percorso ciclabile lungo il Bus de Vela, intervento che  
può essere collegato al progetto di valorizzazione del tracciato del Rio Vela.

Su questo tema è intervenuta nuovamente la Circoscrizione Centro storico Piedicastello,  il  cui  
Consiglio, con deliberazione n. 49/2017 ha proposto alcune azioni alla Giunta comunale proprio  
per quegli ambiti territoriali, tra le quali vi è anche la richiesta di predisporre un Gruppo di lavoro,  
coinvolgendo  l’assessorato  competente,  le  Commissioni  ambiente  della  Circoscrizione  e  del  
Comune e la Rete delle Riserve, per la riqualificazione degli ambiti naturali dell’area nord della  
Vela ed il tracciato del Rio Vela.

Con queste premesse è da ritenere importante, al fine di valorizzare il  tracciato del torrente e  
l’area circostante, la possibilità di approfondire la conoscenza di quest’ambito territoriale, con un  
percorso  di  studio  di  concerto  tra  i  vari  attori  operativi  su  quel  territorio  (Rete  di  Riserve,  
Circoscrizioni  Centro  storico  Piedicastello  e  Bondone  e  loro  Commissioni,  Commissioni  
Urbanistica e Ambiente del Comune, associazioni locali, ecc..).

Tutto ciò premesso,

il Consiglio circoscrizionale interroga il Sindaco e la Giunta Comunale per sapere:

1. Quale seguito sia stato dato alle  delibere della  Circoscrizione e del Consiglio  comunale in  
merito al territorio del torrente Vela e agli ambiti naturali dell’area nord della Vela.

2. Quali proposte abbia elaborato l’ufficio tecnico in relazione al territorio descritto e se i tecnici  
possano spiegarle in una riunione con la Commissione competente della Circoscrizione.

3. Quale proposte di intervento vi siano da parte della Rete di Riserve per l’area protetta degli  
Stagni della Vela e zone limitrofe, inclusa tutta l’area della forra del torrente Vela.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PARCO  DEL TORRENTE VELA E 
DEL SENTER SAN VILI". PROPOSTA DI APPROVAZIONE.

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14
Favorevoli: n. 14 i Consiglieri Attolini, Condini, Covi, Fontanari, Franceschini, Geat, Loss, Mason, 
Santoni, Valentini, Valzolgher, Vigorito, Zanella, Zappini
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 13.01.2021 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PARCO  DEL TORRENTE VELA E 
DEL SENTER SAN VILI". PROPOSTA DI APPROVAZIONE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 13.01.2021 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)

Pagina 5 di 5


